

陝西版“孫小果案”：搶劫越獄後殺害警方“綫人”，離奇出獄成煤老板

上世紀90年代至本世紀初，郭二娃先後持刀搶劫和涉嫌故意殺人，兩度被抓下獄，却又兩度離奇逃脫。脫身後，郭氏從逃犯搖身變為煤老板，甚至回到家鄉斥巨資準備修建別墅。這起綿延近20年的案件情節之曲折，堪稱陝西版“孫小果案”。

2021年5月19日，延安市紀委監委發布消息，延安市甘泉縣公安局法制大隊副主任科員張平涉嫌嚴重違紀違法，接受紀律審查和監察調查。

據記者了解，張平此次被調查，系因20年前一起舊案。2001年10月12日，搶劫嫌犯郭二娃從甘泉縣看守所逃脫，當天值班幹警正是張平和高炳勝。

1975年8月1日出生於陝西省子洲縣裴家灣村的郭二娃，家裏排行老二，因此得名。當地村民說，郭二娃沒念幾天書，就開始在社會上游蕩。

上世紀90年代至本世紀初，郭二娃先後持刀搶劫和涉嫌故意殺人，兩度身陷囹圄，却又兩度離奇逃脫。此後，郭氏從逃犯搖身變為煤老板，甚至回到家鄉斥巨資準備修建別墅。這起綿延近20年的案件情節之曲折，堪稱陝西版“孫小果案”。

就在郭二娃逍遙法外的同時，他所涉殺人案的受害人之妻18年來多方呼號喊冤。直到2018年，隨著打黑除惡專項鬥爭在全國展開，這起案件才被重啓調查。再至政法隊伍教育整頓開始，運作此案幕後之手方得以漸漸浮出水面，有多人被專案組帶走調查。

記者經多方調查，勾勒出這起陝西版“孫小果案”的輪廓，更多謎團仍有待相關部門的調查和披露。

搶劫嫌犯逃出看守所

1994年8月29日，郭二娃帶領本村拓全軍、拓紅有和拓國玉一行四人，從延安火車站登上了前往西安的客車。當車行至甘泉縣道鎮路段時，郭二娃手持匕首控制住司機，另外三人手持改錐對乘客實施搶劫。

道鎮叢林密布，四人搶劫得手後，便一起逃進山裏。此後，四人瓜分了搶來的5190元現金，拓全軍和拓有紅各分得1250元，拓國玉分得1200元，剩餘1490元歸主犯郭二娃所有。

搶劫案發生後，甘泉縣公安局派出了大批警力，對四名搶劫嫌犯進行抓捕，拓氏三人很快就歸案，唯獨郭二娃漏網。1995年，拓全軍和拓有紅被判處無期徒刑，拓國玉被判處有期徒刑7年。

為了抓捕郭二娃漏網案，甘泉縣警方曾派人到新疆偵查，並且發布懸賞公告。2001年6月20日，在“綫人”景有成的幫助下，已潛逃7年的郭二娃，在新疆庫爾勒市落網。

1961年出生的景有成，系子洲縣苗家坪鎮牛心圪塔村人，當時正在新疆庫爾勒市做煤炭生意。2001年初，甘泉縣警方主動與景有成聯繫，希望他通過子洲縣老鄉的關係，打探郭二娃的消息。

郭二娃落網後，甘泉縣公安局指派時任刑警大隊長李忠和民警杜宏，前往新疆庫爾勒市押解嫌犯。按照甘泉縣公安時任主要領導的要求，李忠聯繫了景有成。

李忠曾出具書面證明稱，他與“綫人”景有成取得聯繫後，對方來到了他所住的賓館，領走了5000元的綫人費，但景有成不願意暴露身份和筆迹，沒有打收條。

甘泉縣看守所原看守員高炳勝告訴記者，郭二娃被押回甘泉縣城時，李忠和杜宏胸帶大紅花，沿街還有鼓樂相伴，慶功場面十分壯觀。當天，高炳勝給郭二娃辦完收

監手續後，李忠叮囑他要多照顧郭二娃，還給了自己500元現金。

據高炳勝稱，郭二娃屬於重刑嫌犯，收監時腳上帶著鐵鐐。但三天後，輪到他值班時發現，郭二娃腳鐐不見了，而且有人送了很多東西。

高炳勝後來得知，郭二娃被押回甘泉當天，其女友黃小平也抵達甘泉縣，並且就住在李忠家的窑洞裏。黃小平屬於典型的南方姑娘，不僅長相俊俏，出手也很大方，很快成了當時甘泉縣公安局幾位領導的朋友。

根據司法文書的記載和知情人透露，郭二娃潛逃新疆7年，曾化名郭華建、張國泉、陳建軍、李建國、陳大偉。在親屬幫助下，郭二娃的煤炭生意做得很不錯，他搖身一變，從逃犯變成了煤老板。

據高炳勝稱，在黃小平美色和金錢誘惑下，甘泉縣公安局有人為郭二娃偽造了病歷，稱其患有特殊性病，準備將他保外就醫。有一次高炳勝帶著郭二娃在延安醫院做檢查，突然來了幾位延安的“大人物”，給他留下印象最深的一名姓姜的房地產老板。高炳勝後來得知，姜是郭二娃的親戚。

2001年10月12日，高炳勝如往常一樣簽到接班，同一天值班的還有同事張平。據高炳勝說，看守所每天早上8點交班，按照規定必須是雙人值班。當天剛接班不到一個小時，張平對高炳勝說，已跟所長請了假，要去延安辦件急事。

據高炳勝回憶，張平駕車離開，郭二娃就提出要去延安辦事，被他當場拒絕。但是到了下午，前述甘泉縣公安局時任主要領導親自到看守所告訴高炳勝，郭二娃很快會保外就醫，不會跑。這位領導同時要求，天黑以後把郭二娃從監室提出來，讓其去延安辦個急事。

高炳勝對記者表示，當時有上級領導親自下達指示，自己一個普通看守員豈敢抗命。當晚7時左右，他把郭二娃從監室裏提出來，還親自送出看守所大門。

早在看守所外守候的黃小平，已雇傭好了一輛私家車，並與郭二娃一同乘車逃離甘泉縣。郭二娃逃脫後，前述甘泉縣公安局時任主要領導否認曾指示過高炳勝，高炳勝次日就被刑拘。

2002年1月8日，高炳勝被控犯有私放在押嫌疑人員罪，被判處有期徒刑6年。高炳勝認為，放走郭二娃其實經過周密的預謀，自己祇是一枚用來“背鍋”的棋子，所以當年既不敢上訴也不敢喊冤，“擔心自己會死在監獄裏面”。

警方“綫人”被殺害

按照後來的事情發展可以推斷，郭二娃從看守所逃脫時，可能知道景有成的“綫人”身份，但到底是誰泄露了景有成的相關信息，目前還是一個謎。

此後，郭二娃在新疆四處尋找景有成，伺機展開報復。郭二娃從看守所逃脫的消息很快在新疆的子洲老鄉圈子傳開，景有成也意識到了危險，把運煤業務從庫爾勒挪到了烏魯木齊。未曾想到，郭二娃仍是緊追不捨，終於在一年後找到了景有成。

景有成的妻子姬艷花向記者講述了她所了解的案情經過，2002年11月16日，郭二娃獲知景有成在五家渠市運煤炭，便開車帶著李久鵬和景文和，將景有成綁架至烏魯木齊市區。五家渠市距離烏魯木齊市區約53公里，行駛途中郭二娃對景有成進行毆打，並電話通知了姜永德和高懷定。

景有成被綁架至烏魯木齊市豫東賓館門前，姜永德和高懷定手持凶器早已在此等候。幾人把景有成拉下車，開始對其拳打腳踢。

在此過程中，姜永德對景有成大腿連刺三刀，導致對方失血過多死亡。

當警方趕到時，郭二娃帶著姜永德和高懷定已逃離現場，並帶上黃小平連夜離開新疆。次日凌晨，四人租車逃到了甘肅蘭州，並在當地租房居住40多天，此後又陸續返回了新疆。

得知丈夫遇害，遠在陝西子洲縣的姬艷花頓時覺得天要塌了。姬艷花安葬了景有成，坐了53小時火車，來到了陌生的烏魯木齊市，開始打聽丈夫被害的詳細過程，並且督促當地警方盡快破案。

姬艷花告訴記者，2002年之前，景有成在新疆庫爾勒市做煤炭生意，收入還算不錯。遇害之後，丈夫在烏魯木齊所有賬目都歸了零，老家還留下巨額高利貸，在烏魯木齊上訪幾個月，自己基本靠乞討為生。

2002年12月16日，烏魯木齊市公安局新市區分局發布通緝令稱，郭二娃、姜永德和高懷定三人，在豫東賓館門前將景有成殺死後在逃。

景有成被害時，他的兩個孩子未滿10歲，所有生活重擔都留給了姬艷花。在清理景有成遺物時，存摺裏僅有4.93元存款，這是留給姬艷花的唯一資產，她靠打工供養孩子讀書，同時還要積攢上訪費用。

姬艷花告訴記者，她曾在一家飯店當了4年傳菜工，每天下來要走3萬多步。盡管很辛苦，每個月也祇有1600元工資。

在近期接受記者採訪時，姬艷花出示了數百張火車票，其中大多數是短程票。她說，自己為了省錢，經常買短程票上車，再逃票。她的逃票行為經常被檢票員查到，但對方在得知她的遭遇後，大多表示同情，并未加追究。

因為姬艷花不斷上訪，新疆警方加大了抓捕力度，但最終郭二娃并非被新疆警方抓獲。2004年2月25日，甘泉縣警方在新疆阿克蘇抓獲郭二娃，並且直接押回了甘泉縣。

由于此前郭二娃曾在甘泉縣被私自放走，姬艷花擔心郭故技重施。她也不明白，兩年前，新疆警方已對郭二娃發布通緝令，甘泉縣公安局跨省抓捕郭二娃，為什麼不通知新疆警方？

甘泉縣公安局將郭二娃抓獲後，便向上級申請對此案指定管轄。2004年5月27日，公安部第五局作出批復，指定陝西省公安機關立案偵查郭二娃殺人一案。

但是，案件的走向讓姬艷花始料不及。

在姜永德和高懷定等人未歸案，基本事實尚未查明的情況下，2004年10月19日，甘泉縣公安局以郭二娃涉嫌故意殺人罪、搶劫罪、逃脫罪，將其移送至檢察機關審查起訴。

2005年3月1日，延安市人民檢察院（下稱“延安市檢察院”）向延安市中級人民法院（下稱“延安市中級法院”）提起公訴，由檢察員孫繼林出庭支持公訴。同年4月7日，延安市中級法院做出“（2005）延中刑一初字第8號”判決，認為郭二娃犯故意殺人罪的事實不清，證據不足。最終以搶劫罪判處其有期徒刑15年，逃脫罪判處其有期徒刑3年，決定合并執行有期徒刑16年。

在郭二娃的判決書中，參與綁架殺人的李久鵬和景文和成了證人。在姬艷花看來，此前甘泉縣警方跨省抓捕郭二娃，並取得了案件的管轄權，自有其目的，一是保住了郭二娃的性命，二也能掩蓋此前私自放走郭二娃的罪行。

判刑18年，監獄服刑6年

為了將凶手繩之以法，姬艷花多年來四處喊冤。她說，在2006年，自己一度以為案件出現了轉機，但希望很快就被破滅。

2006年2月28日，高懷定被西安警方抓獲，後被甘泉縣公安局逮捕。經過兩次退回補充偵查後，2007年1月22日，甘泉縣公安局將高懷定移送延安市檢察院審查起訴。

2007年2月7日，延安市檢察院指控郭二娃、高懷定犯故意傷害罪，向延安市中級法院提起公訴，依然由檢察員孫繼林出庭支持公訴。

2019年6月24日，陝西省紀委監委消息，因查辦延安市寶塔區以賈延成爲首的黑社會性質組織背後的腐敗和“保護傘”問題，對多名涉案黨員領導幹部進行了紀律審查和監察調查，其中就包括時任延安市檢察院公訴部副部長孫繼林。

2007年4月26日，延安市中級法院作出“（2007）延中刑字第13號”判決，認為高懷定犯故意傷害罪成立，判處其有期徒刑3年。

在判決書中，延安市中級法院認為，郭二娃在共同犯罪中有阻止同案人傷害被害人之情節，歸案後積極賠償附帶民事訴訟原告人經濟損失，並向延安福利院捐款10萬元，有悔罪表現，可酌定從輕處罰。

延安市中級法院據此判決，郭二娃犯故意傷害罪，判處其有期徒刑10年，連同此前的有期徒刑16年，決定合并執行有期徒刑18年。

對這樣的結果，姬艷花並不認同。在她看來，郭二娃蓄意報復景有成，伙同他人殺人意圖明顯，應當認定爲故意殺人。而郭二娃多次犯下重罪，却最終合并執行刑期祇有18年，顯然屬於輕判。

按照記者掌握的司法材料，無論是延安市檢察院的起訴書，還是延安市中級法院判決書，均認定郭二娃與景有成系偶遇，并非蓄意報復殺人。且最有力的證人，則是李久鵬和景文和。

此後，姬艷花繼續上訪控告，要求警方抓捕主犯姜永德，徹查甘泉縣公安局泄密人，重新審判郭二娃。

每年天氣轉暖後，姬艷花便前往北京上訪，因為這個季節可以在外面過夜。因為沒有錢，姬艷花上訪幾乎不住旅館，晚上就睡在馬路旁，甚至還睡過公廁。最困難時，她祇能靠乞討維生。

2008年，姬艷花在西安上訪期間，認識了幾位老上訪戶，約好了一起在公園過夜。沒有想到，睡到半夜的時候，幾個人把姬艷花的錢物洗劫一空，最後在同學的幫助下才回到子洲縣的家。

為了不讓家裏人擔心，姬艷花從不給家人講上訪經歷，所有事情都由她一個人扛。今年已經58歲的姬艷花，爲夫喊冤18年，她最大的夙願，是把殺害丈夫的凶手繩之以法。

據姬艷花說，到了2010年左右，她從新疆的親戚處得知，郭二娃又出現在新疆。依此計算，被判刑18年的郭二娃最多祇在監獄呆了6年。經過查詢，姜永德和黃小平的網上追逃信息也離奇地消失了。

據知情人透露，郭二娃出獄後又去了新疆，跟着親戚繼續從事煤炭生意。2017年，郭二娃回到子洲縣裴家灣村老家，先後耗資1000多萬元，買地修路準備建別墅。

到了2018年，隨着全國掃黑除惡展開，姬艷花才再次看到了希望。

“煤老板”郭二娃的末路

2018年1月起，爲期三年的掃黑除惡專項鬥爭在全國展開。同年5月，延安市公安局進行了人事調整，此前任安康市公安局副局長的邱祖滿，調任延安市公安局局長。

姬艷花告訴記者，邱祖滿上任後不久，就開始關注郭二娃案，很快成立了專案組。2018年12月29日，延安警方將姜永德抓捕歸案。

據了解，姜永德歸案後，李久鵬、景文和、黃小平相繼落網。但是子洲縣司法局和子洲縣醫院人士出具病歷稱，郭二娃患有嚴重的心臟病，致使其遲遲不能歸案，姬艷花再次去北京上訪。

姬艷花稱，姜永德歸案後，郭二娃曾托人找到自己，提出私了，承諾給多少錢都可以。同時還放出狠話，若不私了後果自負，並四處打問她兒子和女兒的住處。

姬艷花說，她的兩個孩子很爭氣，都考上了一本大學，小女兒還在讀研究生，而孩子們上學全靠助學貸款。她表示，盡管身負巨額債務，不管給多少錢都不會私了，必須要給死去的丈夫一個交代。

在姬艷花不斷舉報下，2020年4月8日，郭二娃終於被收監。與此同時，針對郭二娃“408”專案組成立，所涉案情逐漸被外界所知曉。

2020年6月28日，延安市中級法院作出再審決定，認為原審“（2005）延中刑一初字第8號”與“（2007）延中刑字第13號”兩份判決，在認定事實上和適用法律上確有錯誤，決定另行組成合議庭進行再審。延安市檢察院指控被告人姜永德犯故意殺人罪一案，合并進行審理。

知情人告訴記者，陝西省政法隊伍教育整頓開始後，郭二娃所涉案件受到高度重視。目前，有多人被專案組帶走調查，包括前文提到的那位姜姓房地產老板，以及甘泉縣公安局多名幹警，期間甚至有人畏罪自殺。

2021年5月，延安市紀委監委發布消息稱，甘泉縣看守所原所長郭向東，看守所原民警張平，因爲涉嫌嚴重違紀違法接受審查調查。

